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新型コロナウイルス感染症の影響もようやく収まってきた2023年度。

インバウンドの回復が大きな注目を集める一方で、日本人による国内旅行はどのようなものだったのだろうか？
今回の『じゃら宿』特集では、調査リニューアルに伴い、属性別の分析を強化。

日本人旅の「今」を、さまざまな角度から検討する。

属性別傾向から地域キャラ分析まで

じゃらん観光
国内宿泊旅行調査
今の
日本人旅行が
わかる！

2024

図1　国内宿泊旅行の時期（件数）と1年間のトピックス

（万人回）
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5月
□新型コロナウイルス感染症が5類に移行
□生成AIが急速に普及
□広島でG7サミット

11月
□プロ野球阪神が38年ぶり日本一
□円安が加速 151円台後半に

8月
□原発処理水問題

1月
□石川県で
　震度7の地震
□日航機、海保機と
　衝突炎上

写真提供＝PIXTA
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日
頃
か
ら
お
世
話
に
な
っ
て
い
る
ク
ラ
イ
ア

ン
ト
の
み
な
さ
ま
に
あ
り
が
と
う
、
読
者
の
み

な
さ
ま
に
あ
り
が
と
う
、
そ
し
て
私
た
ち
に
知

恵
を
提
供
し
て
く
れ
る
す
べ
て
の
み
な
さ
ま
に

あ
り
が
と
う
、
と
い
う
感
謝
の
気
持
ち
を
込
め

て
、こ
の
名
前
を
つ
け
ま
し
た
。ち
な
み
に
、じ
ゃ

ら
ん「jalan

」
も
イ
ン
ド
ネ
シ
ア
語
で
、「
道
」「
プ

ロ
セ
ス
」
の
意
味
で
す
。「jalan  jalan

」
で
、「
散

歩
す
る
」「
ブ
ラ
ブ
ラ
出
か
け
る
」「
旅
行
す
る
」

な
ど
の
意
味
に
な
り
ま
す
。

イ
ン
ド
ネ
シ
ア
語
で

「
あ
り
が
と
う
」の
意
。

と
ー
り
ま
か
し

心を動かす、
日本を元気にする
観光・レジャーのプロデューサー
応援情報誌
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『
ま
ち
歩
き
調
査
２
０
２
４
』よ
り

「
人
」と「
ま
ち
」の
タ
イ
プ
分
類
で
、

地
域
の
戦
術
を
レ
ベ
ル
ア
ッ
プ
！

攻
略
！

「
ま
ち
歩
き
」ク
エ
ス
ト

「
日
本
人
の
旅
」の
傾
向
を 

よ
り
詳
細
に
調
査
、
分
析

　
じ
ゃ
ら
ん
リ
サ
ー
チ
セ
ン
タ
ー（
以
下

Ｊ
Ｒ
Ｃ
）
で
は
、
国
内
で
の
宿
泊
旅
行
の

実
態
を
調
査
す
る『
じ
ゃ
ら
ん
宿
泊
旅
行

調
査
』
を
２
０
０
５
年
か
ら
毎
年
実
施
し

て
き
た
が
、
調
査
環
境
の
変
化
な
ど
に
伴

い
、
今
年
か
ら
調
査
方
法
を
リ
ニ
ュ
ー
ア

ル（
具
体
的
な
変
更
点
に
つ
い
て
は
下
記
）。

名
称
も『
じ
ゃ
ら
ん
観
光
国
内
宿
泊
旅
行

調
査
』
と
改
め
た
。

　
調
査
方
法
を
変
更
し
た
た
め
、
今
回
は

昨
年
ま
で
と
の
比
較
は
で
き
な
い
が
、「
日

本
人
に
よ
る
宿
泊
を
伴
う
旅
行
の
実
態
を

把
握
す
る
調
査
」
で
あ
る
こ
と
は
変
わ
ら

な
い
。

　
調
査
の
対
象
と
な
る
の
は
２
０
２
３
年

４
月
〜
２
０
２
４
年
３
月
の
旅
。
２
０
２

３
年
５
月
に
新
型
コ
ロ
ナ
感
染
症
が
５
類

に
移
行
し
た
こ
と
も
あ
り
、
旅
行
市
場
も

ほ
ぼ
コ
ロ
ナ
影
響
の
な
い
環
境
に
戻
っ
た

と
言
え
る
。
同
時
に
イ
ン
バ
ウ
ン
ド
が
急

速
に
回
復
し
、
業
界
と
し
て
は
オ
ー
バ
ー

ツ
ー
リ
ズ
ム
対
策
に
目
が
向
き
が
ち
な
１

年
で
も
あ
っ
た
。

　
そ
ん
な
中
で
、「
日
本
人
の
旅
」
と
し
て

の
国
内
旅
行
に
は
ど
の
よ
う
な
特
徴
が
見

ら
れ
た
の
か
。
本
特
集
で
は
、
性
・
年
代

な
ど
の
属
性
別
に
、
よ
り
詳
細
な
傾
向
を

紹
介
し
て
い
く
。

調査仕様の変更について
今回、アンケートの仕様を変更。デ
ータの変動については仕様変更の
影響である可能性が否定できないた
め、今回は経年比較は行ってない。

具体的な変更点
□調査デバイスをスマホに変更
　昨年まではPCでの回答を前提と
した設計になっていたのを、スマー
トフォンで回答しやすいよう調査
画面等の仕様を変更した。

□年代を10歳刻みに変更
　昨年までは18歳～34歳（ヤング）
／35歳～49歳（ミドル）／50歳～
70歳（シニア）の3段階で集計して
いたのを、18歳～29歳／30代／
40代／50代／60代／70代の6
段階で集計した。

□一部質問項目の変更
　「同行者」に関する選択肢の表現
等を変更した。
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女
性
に
だ
け
多
く
見
ら
れ
る	

大
人
親
子
、
き
ょ
う
だ
い
で
の
旅
？

　
利
用
し
た
宿
泊
施
設（
表
２
）
で
最
も

多
か
っ
た
の
は
ビ
ジ
ネ
ス
ホ
テ
ル
。
リ
ゾ

ー
ト
ホ
テ
ル
や
シ
テ
ィ
ホ
テ
ル
を
合
わ
せ

る
と
ホ
テ
ル
が
７
割
弱
と
旅
館
の
３
倍
強

を
占
め
た
。目
的
地
ま
で
の
交
通
手
段（
表

３
）
で
は
自
家
用
車
が
最
多
だ
っ
た
。

　
同
行
者（
図
３
）
で
最
も
多
い
の
は
夫

婦
２
人
の
旅
行
だ
が
、
性
・
年
代
別
に
み

る
と
、
18
〜
29
歳
男
性
で
は
ひ
と
り
旅
が
、

同
年
代
の
女
性
で
は
友
人
と
の
旅
行
が
ト

ッ
プ
。
30
〜
40
代
で
は
家
族
旅
行
の
割
合

が
高
い
。
夫
婦
２
人
で
の
旅
行
が
増
え
る

の
は
50
代
以
降
だ
が
、
50
代
男
性
で
は
ひ

と
り
旅
も
多
く
、
女
性
で
は
そ
の
他
の
家

族
旅
行
が
目
立
つ
。
子
連
れ
で
も
３
世
代

で
も
な
い
家
族
旅
行
と
し
て
考
え
ら
れ
る

の
は
親
や
き
ょ
う
だ
い
と
の
旅
行
。
女
性

で
顕
著
に
多
い
こ
と
を
踏
ま
え
る
と
、
気

兼
ね
な
く
過
ご
せ
る
母
娘
や
姉
妹
で
の
旅

が
多
い
と
推
測
で
き
る
。
18
〜
29
歳
で
も

多
く
見
ら
れ
る
の
は
、
成
人
し
た
娘
と
そ

の
母
親
世
代
が
と
も
に
旅
行
を
し
て
い
る

か
ら
か
も
し
れ
な
い
。

若
年
層
で
は
素
泊
ま
り
優
勢	

目
的
は
年
代
で
差
が
出
る

　
宿
泊
の
タ
イ
プ（
図
４
）
に
つ
い
て
は
、

全
体
と
し
て
は
１
泊
２
食
つ
き
が
最
も
多

く
全
体
の
４
割
を
占
め
た
が
、
年
代
に
よ

る
差
も
大
き
い
。
70
代
で
は
約
６
割
、
60

代
で
は
約
半
数
が
１
泊
２
食
つ
き
と
回
答

し
て
い
て
、
全
体
の
数
字
を
押
し
上
げ
た

の
は
こ
の
層
だ
と
考
え
ら
れ
る
。
逆
に
18

〜
29
歳
で
は
最
も
多
い
の
は
素
泊
ま
り
で
、

図3　宿泊旅行の同行者（性・年代別） ※ベース：延べ宿泊旅行件数

表2	 利用した宿泊施設のタイプ
	 トップ3（単一回答）
	 ※ベース：宿泊旅行件数

ビジネスホテル 25.2%

リゾートホテル 22.9%

旅館 19.4%

1

2

3

表3	 目的地に着くまでに利用した
	 主な交通手段トップ3（単一回答）	
	 ※ベース：宿泊旅行件数

自家用車 41.5%

新幹線・特急列車 20.9%

日本航空や全日空の飛行機 14.3%

1

2

3

シ
ニ
ア
女
性
で
目
立
つ

家
族
旅
行
の
特
徴
と
は
？

20
代
男
性
の
ひ
と
り
旅
、
30
〜
40
代
の
家
族
旅
、
シ
ニ
ア
の
夫
婦
旅
。

旅
行
ス
タ
イ
ル
を
性
・
年
代
別
に
見
て
い
く
こ
と
で
、

よ
り
具
体
的
な
旅
行
者
の
姿
が
浮
か
び
上
が
る
。

旅行
スタイル

23年度 全体 1.2

0.6

0.8

0.1

1.0

0.4 

0.6

0.6

0.9

0.7 

1.5

4.7

24.9 21.9 10.6 7.4 2.3 2.3 9.0 18.4 2.6

11.5 22.2 9.9 6.5 2.0 4.2 17.1 24.5

19.2 12.2 15.9 30.2 1.9 4.9 5.2 8.7 1.7

9.1 8.7 16.2 31.1 1.6 9.2 11.3 10.9

23.2 6.3 13.7 30.1 7.9 4.0 5.6 6.7 2.0

12.9 6.5 16.2 26.2 9.7 7.1 12.7 7.3

24.8 6.5 28.8 5.9 8.0 3.1 12.2 7.4 2.7

11.8 5.0 29.5 2.8 9.0 5.8 23.7 10.4

18.7 4.1 43.8 4.6 13.1 11.0 2.4

10.2 2.4 39.2 7.7 24.7 11.7

15.9 3.5 47.8 4.6 10.8 12.4 2.3

8.0 37.1 9.1 20.4 16.5 1.6

1.3

0.9

0.8

1.0

0.8

0.4 0.4

0.9

0.9
2.3 

1.1

0.8 0.9 0.7

ひとり旅 恋人と
の旅行

夫婦２人
での旅行

小学生以下
子連れ家族旅行

中学生以上
子連れ家族旅行

3世代
家族旅行

その他の
家族旅行

友人との
旅行

団体旅行

その他

15.9 8.9 24.9 11.9 3.7 5.5 13.9 12.6

18〜29歳 男性

女性

30代 男性

女性

40代 男性

女性

50代 男性

女性

60代 男性

女性

70代 男性

女性

小学生以下子連れ家族旅行…小学生以下の子供を連れた家族旅行　中学生以上子連れ家族旅行…中学生以上20歳未満の子供を連れた家族旅行
団体旅行…職場やサークルなどでの団体旅行　※小学生未満の子供も連れている場合は小学生以下の子連れ家族旅行に回答

グラフ中の略記について
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日
本
人
の
約
半
数
が
旅
行
を
実
施 

シ
ニ
ア
層
は
属
性
ご
と
に
差
が
あ
る

　
宿
泊
旅
行
実
施
率
は
全
体
で
49
・
5
％

と
日
本
人
の
約
半
数
が
旅
行
を
実
施
し
て

い
る
結
果
に
。
旅
行
を
実
施
し
た
人
が
年

に
何
回
旅
行
に
行
っ
た
か
を
示
す
年
間
平

均
旅
行
回
数
は
２
・
8
回
、
１
回
の
旅
行

あ
た
り
の
平
均
宿
泊
数
は
１
・
74
泊
で
あ

っ
た
こ
と
か
ら
、
実
宿
泊
旅
行
者
数
は
４
６

７
０
万
人
、
延
べ
宿
泊
旅
行
者
数
は
１
億

３
０
６
０
万
人
回
、
延
べ
宿
泊
数
は
２
億

２
７
３
９
万
人
泊
と
推
計
さ
れ
る（
表
１
）。

　
性
・
年
代
に
つ
い
て
は
、
今
回
の
調
査

か
ら
10
歳
刻
み
で
集
計
し
、
よ
り
細
か
い

層
で
捉
え
る
こ
と
が
で
き
る
よ
う
に
な
っ

た
。
宿
泊
旅
行
実
施
率
に
つ
い
て
は
18
〜

29
歳
女
性
と
30
代
女
性
で
高
く
、
若
年
女

性
が
最
も
積
極
的
に
旅
行
し
て
い
る
の
が

分
か
る
。
な
お
こ
の
年
代
で
は
男
性
も
実

施
率
５
割
を
超
え
、
若
年
層
の
旅
行
意
欲

の
高
さ
が
見
て
取
れ
た
。
旅
行
回
数
で
は

60
代
男
性
、
18
〜
29
歳
男
性
で
年
３
回
を

上
回
り
、
シ
ー
ズ
ン
ご
と
に
旅
行
を
す
る

よ
う
な
ス
タ
イ
ル
が
窺
え
た
。

　
推
計
さ
れ
た
延
べ
宿
泊
旅
行
者
数
や
延

べ
宿
泊
数
で
は
い
ず
れ
も
18
〜
29
歳
の
男

女
が
最
多
で
、
こ
の
層
が
市
場
に
お
け
る

ボ
リ
ュ
ー
ム
ゾ
ー
ン
を
形
成
し
て
い
る
の

が
分
か
る
。た
だ
し
延
べ
宿
泊
数
で
は
、１

回
の
旅
行
あ
た
り
宿
泊
数
の
多
い
60
代
男

性
、
70
代
男
性
も
2
0
0
0
万
人
泊
を
超

え
る
な
ど
存
在
感
を
見
せ
た
。
反
面
、
同

じ
シ
ニ
ア
層
で
も
50
代
は
最
も
実
施
率
が

低
く
、
人
口
が
多
い
割
に
は
旅
行
市
場
で

の
シ
ェ
ア
が
低
い
結
果
と
な
っ
た
。

調査結果 推計値
A B C D A×B A×B×C A×B×C×D
人口
（万人）

宿泊旅行実施率
（％）

宿泊旅行実施者の
年間平均旅行回数

（回）

宿泊旅行実施者の
１回の旅行あたり
平均宿泊数（泊）

実宿泊旅行者数
（万人）

延べ宿泊旅行者数
（万人回）

延べ宿泊数
（万人泊）

全国18～79歳 男女 9,427 49.5 2.8 1.74 4,670 13,060 22,739
18～29歳 男性 767 55.7 3.2 1.72 428 1,364 2,346

女性 724 63.6 3.0 1.63 461 1,382 2,252
30代 男性 687 53.3 2.7 1.65 366 976 1,611

女性 656 57.1 2.6 1.55 374 962 1,491
40代 男性 856 48.4 2.6 1.77 414 1,077 1,907

女性 832 49.5 2.5 1.62 412 1,025 1,661
50代 男性 901 42.5 2.8 1.66 383 1,061 1,761

女性 892 43.8 2.7 1.70 390 1,042 1,772
60代 男性 729 50.2 3.2 1.86 366 1,182 2,198

女性 755 48.1 2.9 1.78 363 1,034 1,841
70代 男性 753 45.4 2.9 2.05 342 981 2,011

女性 876 42.3 2.6 1.94 371 972 1,886

表1　全国の国内宿泊旅行の実態（実施率、旅行回数など）

調査概要
調査名 じゃらん観光国内宿泊旅行調査2024

調査方法 インターネットによる調査

調査対象 45,916件（うち、同居家族モニター289件）

調査時期 2024年4月

調査内容
昨年度１年間に実施したすべての宿泊旅行（出張・帰
省・修学旅行などを除く）の行き先と回数について、ま
た１人最大３件までの個別宿泊旅行について、具体
的な内容を調査した。

サンプル数 15,520件（うち、同居家族モニター289件）

集計・
分析手法
について

はじめに2023年10月1日現在の人口速報集計（総務
省統計局発表）および1次調査結果を用いて、全国の
宿泊旅行者の母集団を推計した。次に、2次調査の
集計・分析にあたり、推計された宿泊旅行者の母集団
における都道府県別、性・年代別構成比に基づいてウ
ェイトバックを行い、構成比のずれを補正している。ま
た、60歳以上の登録モニター数が少ない県について、
60歳以上の家族と同居している登録モニターに代理
回答を実施、2次調査の調査対象として追加した。

0 2,000 4,000 6,000 8,000 10,000 12,000（万人）

0 2,000 4,000 6,000 8,000 10,000 12,000（万人）

23年度

6,641万人（50.9%） 6,417万人（49.1%）

男性 女性

図2　延べ宿泊旅行者数の構成

年齢比&男女比

2,746万人（21.0%） 1,938万人（14.8%）2,102万人（16.1%）
976万人
（7.5%）

1,364万人
（10.4%）

1,382万人
（10.6%）

1,025万人
（7.8%）

1,077万人
（8.2%）

962万人
（7.4%）

18～29歳 30代 40代

23年度男女比

旅
行
に
積
極
的
な
18
歳
〜
30
代
女
性

実
施
率
の
低
さ
が
目
立
つ
50
代

18
〜
29
歳
の
若
年
層
が
実
施
率
と
回
数
で
ボ
リ
ュ
ー
ム
ゾ
ー
ン
と
な
る
一
方
、

旅
行
１
回
あ
た
り
宿
泊
数
の
多
さ
で
延
べ
宿
泊
数
を
伸
ば
し
た
の
は

60
代
、
70
代
男
性
。
若
年
層
と
シ
ニ
ア
男
性
が
目
立
つ
結
果
と
な
っ
た
。

旅行
実施状況

※もととなる人口データは、2023年10月1日現在の人口推計

1,042万人
（8.0%）

1,034万人
（7.9%）

972万人
（7.4%）

1,061万人
（8.1%）

1,182万人
（9.1%）

981万人
（7.5%）

2,103万人（16.1%） 2,216万人（17.0%） 1,953万人（15.0%）

50代 70代60代

4
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宿
・
交
通
費
以
外
の
現
地
消
費
は 

旅
行
費
用
全
体
の
４
割
強

　
旅
行
中
に
行
っ
た
す
べ
て
の
消
費
行
動

（
表
４
）
の
う
ち
、
最
も
多
か
っ
た
の
は

「
夕
食
を
食
べ
る
」。
そ
れ
で
も
全
体
の
４

分
の
３
に
留
ま
る
の
は
、「
日
中
を
ア
ク
テ

ィ
ブ
に
過
ご
し
、
夜
は
部
屋
で
コ
ン
ビ
ニ

の
つ
ま
み
程
度
で
済
ま
せ
る
」
と
い
っ
た

ス
タ
イ
ル
が「
夕
食
」
と
認
識
さ
れ
て
い

な
い
可
能
性
も
あ
り
そ
う
だ
。
朝
食
、
昼

食
の
実
施
率
も
全
体
の
７
割
前
後
。
食
事

＝
３
食
と
は
限
ら
な
い
旅
行
ス
タ
イ
ル
も

意
識
し
て
お
く
べ
き
か
も
し
れ
な
い
。

　
食
事
の
次
に
多
い
消
費
行
動
派
は「
買

い
物
」。
体
験
・
観
光
ジ
ャ
ン
ル
の
中
で
は
、

「
観
光
施
設
に
行
く
、
遊
ぶ
」
が
最
も
多
く
、

「
各
種
体
験
プ
ロ
グ
ラ
ム
」「
そ
の
他
の
体

験
・
観
光
」は
そ
れ
ぞ
れ
１
割
程
度
。
観
光

施
設
以
外
で
の「
体
験
」
の
実
施
率
は
高

い
と
は
言
え
な
い
よ
う
だ
。

　
こ
れ
ら
の
消
費
行
動
か
ら
推
計
さ
れ
た

旅
先
で
の
現
地
追
加
消
費
額
は
３
兆
３
７

７
３
億
円
。
国
内
宿
泊
旅
行
に
か
け
ら
れ

た
費
用
総
額
、
７
兆
９
１
７
２
億
円
の
う

ち
、
42
・
７
％
を
占
め
て
い
る（
図
７
）。

宿
泊
・
交
通
費
の
高
い
シ
ニ
ア 

現
地
消
費
額
の
高
い
若
年
男
性

　
１
回
の
宿
泊
旅
行
に
か
け
ら
れ
た
費
用

（
図
８
）
は
、
全
体
平
均
で
大
人
一
人
あ
た

り
６
万
６
０
０
円
。
内
訳
は
宿
泊
・
交
通

費
が
３
万
４
８
０
０
円
、
現
地
消
費
額
が

２
万
５
８
０
０
円
だ
っ
た
が
、
性
・
年
代

別
に
見
て
み
る
と
、
年
代
が
上
が
る
に
つ

れ
て
宿
泊
・
交
通
費
が
上
が
っ
て
い
く
の

が
分
か
る
。
年
代
が
上
が
る
と
１
泊
２
食

つ
き
旅
行
の
割
合
が
増
え
る
こ
と（
Ｐ
６

図7　現地消費の詳細（複数回答）
0（%） 20 40 60 80 100

宿泊旅行にかけ
られた費用の総額

個人旅行と
パック旅行の内訳

費目別の内訳

個人旅行   
7兆119億円（88.6%）

パック旅行
（11.4%）

宿泊費
2兆2057億円（27.9%）

交通費
1兆7533億円（22.1%）

現地消費
3兆3773億円（42.7%）

パック費
（7.3%）

7兆9172億円（100.0％）

宿
泊
・
交
通
費
は
控
え
め
だ
が

現
地
消
費
額
が
高
い
若
年
層
男
性
の
旅
と
は
？

旅
行
者
一
人
あ
た
り
の
消
費
額
ア
ッ
プ
は
多
く
の
地
域
に
と
っ
て
の
課
題
。

現
地
消
費
の
動
向
と
、
性
・
年
代
別
、
同
行
者
別
な
ど
の
傾
向
を
見
る
こ
と
で
、

地
域
に
あ
っ
た
消
費
額
ア
ッ
プ
策
の
道
筋
が
見
え
て
く
る
。

消費額

表4　現地消費の詳細（複数回答）

現地での追加消費額
推計（億円）

平均回数
平均金額

5,151 

 3,186 

 4,138 

旅行中に
おこなった 
すべての

行動
（％）

そのうち、宿泊プラン・ツアー以外で
おこなった消費行動

（現地での追加消費行動）（％）
追加消費額

推計
（億円）

平均回数 平均金額

直売所などで
買い物をする 58.2 57.8 － 6,830 5,149 5,149

エリア間や、
各エリア内の移動 － 76.7 － 11,280 11,300 11,300

朝食を食べる 69.7 27.0 1.8 1,410 906

11,431

昼食を食べる 73.5 68.9 2.0 2,040 3,738

喫茶・スイーツを
食べる 32.3 30.9 1.8 1,370 1,081

夕食を食べる 75.4 50.1 1.9 4,020 5,018

バーなどで
お酒を飲む 7.7 6.8 1.4 5,200 688

各種体験
プログラムに参加 10.4 8.5 1.4 3,780 530

5,801

観光施設に行く、
遊ぶ 25.2 20.7 1.5 6,060 2,291

スポーツ・
アウトドアを楽しむ 9.6 5.7 1.6 6,980 757

健康・美容（立ち寄り
温泉、エステ・マッサージ） 7.6 6.5 1.5 2,290 272

スポーツ観戦
コンサート、祭り 11.0 8.8 1.3 8,600 1,334

その他の
体験・観光 9.5 8.0 1.8 3,550 617

何も実施しなかった 3.0 3.3

体
験
・
観
光

飲
食

移
動

買
い
物

3兆3700億円
総計

7 September  2024

と
く
に
女
性
で
は
４
割
を
超
え
た
。
な
お
、

旅
館
の
多
く
を
シ
ニ
ア
層
が
、
ビ
ジ
ネ
ス

ホ
テ
ル
を
若
年
層
が
占
め
て
い
る
こ
と
は

他
の
デ
ー
タ
か
ら
も
示
さ
れ
て
い
る
。

　
宿
泊
タ
イ
プ
を
旅
行
の
同
行
者
別
に
見

る
と（
図
５
）、
素
泊
ま
り
率
は
ひ
と
り
旅
、

友
人
と
の
旅
行
、
恋
人
と
の
旅
行
の
順
で

高
い
。
こ
れ
ら
は
い
ず
れ
も
、
と
く
に
18

〜
29
歳
に
多
く
見
ら
れ
る
旅
行
形
態
で
あ

り
、
こ
の
年
代
で
の
素
泊
ま
り
率
の
高
さ

を
裏
付
け
て
い
る
。

　
旅
の
目
的（
図
６
）は
、
全
体
ト
ッ
プ
３

は
食
・
温
泉
・
宿
だ
が
、
こ
ち
ら
も
性
・
年

代
ご
と
に
異
な
る
傾
向
が
見
ら
れ
た
。
温

泉
目
的
の
旅
は
60
代
、
70
代
に
多
い
が
、

こ
の
層
に
と
っ
て
は
名
所
、
旧
跡
や
花
見
、

紅
葉
な
ど
の
自
然
も
旅
を
す
る
重
要
な
目

的
。
30
代
、
40
代
で
テ
ー
マ
パ
ー
ク
が
多

い
の
は
、
家
族
旅
行
の
目
的
と
し
て
だ
ろ

う
。
宿
も
重
要
な
目
的
と
な
っ
て
い
る
と

こ
ろ
を
見
る
と
、
日
中
は
テ
ー
マ
パ
ー
ク

で
遊
び
、
早
め
に
宿
に
入
っ
て
ゆ
っ
く
り

し
た
い
旅
行
者
の
姿
が
浮
か
ん
で
く
る
。

ま
た
、
全
体
と
し
て
そ
れ
ほ
ど
多
く
は
な

い
が
、
注
目
し
た
い
の
は
18
〜
29
歳
に
多

い
ス
ポ
ー
ツ
観
戦
や
芸
能
鑑
賞
。
男
女
と

も
に
約
１
割
と
い
う
数
値
は
ひ
と
り
旅
で

見
る
と
さ
ら
に
高
く
な
る
傾
向
に
あ
り
、

一
人
で
遠
方
の
ラ
イ
ブ
や
フ
ェ
ス
に
参
加

す
る
、
い
わ
ゆ
る「
推
し
活
」旅
の
存
在
を

感
じ
さ
せ
る
。

図6  宿泊旅行の目的（複数回答）

図5　宿泊タイプ（性・年代別、単一回答）
「知人宅/車中泊・船中泊・列車泊/キャンプ・キャンピングカー/その他」以外の回答者

図4　宿泊タイプ（性・年代別、単一回答）
ベース:「知人宅/車中泊・船中泊・列車泊/キャンプ・キャンピングカー/その他」以外の回答者

0（%） 20 40 60 80 100

23年度全体

18～29歳 男性

女性

30代 男性

女性

40代 男性

女性

50代 男性

女性

60代 男性

女性

70代 男性

女性

0（%） 20 40 60 80 100

23年度全体

ひとり旅

恋人との旅行

夫婦２人での旅行

小学生以下連れ親子旅行

中高生連れ親子旅行

３世代家族旅行

その他の家族旅行

友人との旅行

団体旅行

1泊朝食つき

0.10.1

0.0 
0.0

0.1 

0.1 0.1 

0.1 0.1 

-
0.1 

0.2
0.0 

0.1

0.0 

0.3

0.2 

0.1

0.1 

0.2

0.1 

0.2 

0.3 

地元の
美味しいものを

食べる

温泉や
露天風呂に

入る
宿を楽しむ 名所、旧跡を

めぐる

まちあるき、
都市散策を

する

テーマパーク
（遊園地、動物園、

博物館など）
に行く

花見や
紅葉などの

自然にふれる

友人･親戚を
訪ねる

ショッピング
センターや

アウトレットに
行く

スポーツ観戦や
芸能鑑賞

（ライブ、フェス
など）をする

23年度全体 45.3 36.3 34.1 24.5 18.7 16.2 10.7 9.5 8.1 6.6 
18～29歳 男性 41.2 30.8 36.7 21.3 14.7 18.1 11.5 7.8 10.6 9.3 

女性 43.3 24.8 32.5 16.1 15.8 20.0 8.6 7.6 9.1 10.0 
30代 男性 45.4 35.9 40.1 19.1 15.3 22.4 9.1 8.5 10.7 5.7 

女性 45.5 33.6 37.4 15.5 16.8 26.3 8.8 9.9 8.7 6.7 
40代 男性 43.0 34.5 37.6 22.2 17.2 20.0 8.2 7.1 8.9 6.6 

女性 44.6 32.6 33.2 22.2 19.5 21.8 8.9 7.9 8.2 7.9 
50代 男性 48.4 36.6 33.8 26.8 19.0 10.5 7.9 9.6 7.7 6.7 

女性 48.5 36.2 32.7 25.5 23.0 13.9 10.1 10.9 8.4 8.8 
60代 男性 46.7 41.4 31.6 31.2 18.0 9.3 11.3 12.3 6.5 4.4 

女性 47.8 40.2 31.4 32.3 23.1 13.0 13.0 11.5 7.5 5.1 
70代 男性 45.7 48.3 30.8 33.5 21.5 6.3 16.4 12.4 5.1 2.1 

女性 44.8 46.9 31.3 32.6 21.8 10.3 15.9 10.1 5.3 3.2 

42.1 29.3 26.5

32.0 29.5 33.35.1

1泊2食つき1泊2食つき 素泊まり素泊まり その他その他 1泊夕食つき1泊夕食つき

43.9 25.6 27.5

27.6 31.2 37.4 

30.8 27.4 39.5 

26.6 30.6 40.3

30.3 29.9 38.5 

27.3 33.5 37.9 

27.5 31.2 40.0 

18.8 31.4 49.2 

19.7 30.7 48.5 

12.6 27.4 59.1 

11.5 23.7 63.7 

3.0

3.7

2.1 

2.4 

1.3 

1.4 

1.2 

0.5 

1.0 

0.7 

0.8 

2.02.0 

2.6 

1.7 

3.9 

1.6 

1.3 

1.6 

1.3 

26.5 29.3 42.1 

44.6 36.8 17.2 

33.7 26.6 37.0 

18.928.850.5

18.8 32.0 45.3 

26.6 4.433.0 35.8 

14.5 20.8 62.9 

21.3 28.1 49.1 

35.8 24.7 37.7 

16.330.951.3

1泊朝食つき

1.3 

■全体より5ポイント以上高い項目　■全体より3ポイント以上高い項目
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多
テ
ー
マ
で
評
価
さ
れ
た
鹿
児
島
県	

石
川
県
は
若
い
世
代
に
人
気

　
総
合
満
足
度
で
都
道
府
県
別
ト
ッ
プ
と

な
っ
た
の
は
、
92
・
２
％
が
満
足
と
回
答

し
た
鹿
児
島
県（
表
５
）。
テ
ー
マ
別
の
ラ

ン
キ
ン
グ
で
も
、
９
つ
の
う
ち
６
つ
で
ト

ッ
プ
10
に
ラ
ン
ク
イ
ン
す
る
な
ど
幅
広
い

分
野
で
評
価
さ
れ
た
。
訪
れ
た
人
を
属
性

別
に
見
る
と
シ
ニ
ア
層
や
夫
婦
旅
行
の
シ

ェ
ア
が
高
い
の
が
特
徴
で
、
２
位
の
愛
媛

県
に
も
同
様
の
傾
向
が
現
れ
て
い
る
。
２

０
２
３
年
度
は
新
型
コ
ロ
ナ
感
染
症
の
影

響
か
ら
本
格
的
に
観
光
が
回
復
し
た
年
だ

っ
た
が
、
そ
れ
と
同
時
に
円
安
の
影
響
も

あ
り
、
海
外
旅
行
を
控
え
る
人
も
多
か
っ

た
１
年
。
そ
の
影
響
も
あ
っ
て
か
、
海
外

旅
行
の
代
わ
り
に
な
る
よ
う
な
旅
先
、
具

体
的
に
は
、
首
都
圏
や
関
西
圏
の
人
が
飛

行
機
で
訪
れ
る
よ
う
な
い
わ
ゆ
る「
遠
方
」

の
旅
先
が
選
ば
れ
、
期
待
に
応
え
た
の
で

は
な
い
か
と
推
測
さ
れ
る
。

　
３
位
の
石
川
県
は
、
２
０
２
４
年
１
月

に
能
登
半
島
地
震
に
見
舞
わ
れ
た
が
、
そ

の
影
響
は
感
じ
ら
れ
ず
、
総
合
満
足
度
で

３
位
と
高
い
評
価
を
獲
得
し
た
。
こ
ち
ら

は
他
の
地
方
部
と
比
べ
る
と
若
い
世
代
を

中
心
に
人
気
が
あ
り
、
食
と
お
土
産
の
分

野
で
満
足
度
が
高
い
の
が
特
徴
だ
。

観
光
地
と
し
て
の
ブ
ラ
ン
ド
力
と	

満
足
度
は
必
ず
し
も
一
致
し
な
い
？

　
宿
泊
旅
行
者
数
の
ト
ッ
プ
10
は
表
６
の

通
り
。
こ
ち
ら
は
、
都
市
観
光
で
人
を
集

め
る
東
京
都
、
大
阪
府
の
ほ
か
、
都
市
部

か
ら
の
ア
ク
セ
ス
も
良
好
な
有
名
観
光
地

が
並
ぶ
形
と
な
っ
た
。
当
該
都
道
府
県
を

訪
れ
た
人
が
ど
こ
か
ら
来
た
の
か
を
居
住

ブ
ロ
ッ
ク
別
に
見
る
と
、
全
国
か
ら
満
遍

な
く
人
を
集
め
て
い
る
東
京
都
以
外
は
、

い
ず
れ
の
地
域
も
関
東
、
関
西
な
ど
大
都

市
圏
を
含
む
ブ
ロ
ッ
ク
か
ら
の
旅
行
者
が

多
く
、
と
く
に
神
奈
川
県
や
静
岡
県
、
千

葉
県
、
長
野
県
で
は
関
東
か
ら
の
旅
行
者

が
全
宿
泊
旅
行
者
の
半
数
以
上
を
占
め
て

い
る
。
そ
ん
な
中
で
、
北
海
道
は
同
じ
北

海
道
ブ
ロ
ッ
ク
か
ら
、
福
岡
県
は
九
州
ブ

ロ
ッ
ク
か
ら
の
域
内
観
光
が
多
い
の
が
特

徴
だ
。

　
満
足
度
と
宿
泊
旅
行
者
数
と
い
う
２
つ

の
ラ
ン
キ
ン
グ
を
並
べ
た
と
き
に
感
じ
ら

れ
る
の
は
、
満
足
度
と
い
う
指
標
に
は
、

観
光
地
と
し
て
の
ブ
ラ
ン
ド
力
や
利
便
性

と
は
ま
た
違
う
、
多
様
な
評
価
が
反
映
さ

れ
て
い
る
と
い
う
こ
と
だ
。
い
わ
ゆ
る
有

名
観
光
地
を
訪
れ
る
人
は
多
い
が
、
観
光

と
い
う
分
野
に
は
、
そ
う
し
た
こ
と
と
は

別
の
価
値
基
準
も
存
在
し
得
る
の
で
は
な

い
か
。
今
回
は
、
そ
う
し
た
視
点
か
ら
も

追
加
の
分
析
を
実
施
し
た
の
で
、
そ
の
内

容
に
つ
い
て
も
詳
し
く
紹
介
し
た
い（
Ｐ

11
・
12
を
参
照
）。

表6　延べ宿泊旅行者数上位10位（推計値）

第 位

全体　2023年度 推計値
都道府県 推計値
全国 13,060万人

1 東京都 1,147万人
2 北海道 922万人
3 大阪府 800万人
4 神奈川県 671万人
5 静岡県 647万人
6 千葉県 601万人
7 京都府 546万人
8 長野県 506万人
9 福岡県 494万人
10 兵庫県 479万人

■40％以上の割合の占めるブロック ■ 20％以上の割合を占めるブロック 単位（％）

居住ブロック別
北海道 東北 関東 甲信越・北陸 東海 関西 中四国 九州 沖縄

4.3 6.6 36.5 5.7 12.1 16.1 8.1 9.7 0.9
6.4 11.3 18.1 9.8 14.2 18.3 8.8 11.4 1.8

33.7 5.8 31.6 3.0 6.5 10.8 3.9 4.0 0.8
3.0 3.4 33.1 5.1 14.9 14.1 14.5 10.9 1.0
1.9 5.0 56.5 5.4 13.9 8.9 4.0 3.7 0.6
0.7 2.0 61.5 4.3 21.0 7.0 2.2 1.2 0.1
3.2 7.3 51.0 6.2 11.3 11.5 4.2 4.4 0.8
2.1 2.2 34.7 5.7 13.6 23.3 9.8 7.8 0.8
1.0 1.8 53.8 12.6 16.1 10.2 2.1 2.1 0.3
2.0 1.6 26.3 2.1 7.1 15.7 11.2 31.3 2.6
1.4 1.0 14.3 2.8 12.2 45.9 15.1 6.6 0.7

表5	 旅行先の総合満足度
	 （「とても満足」「やや満足」計）

海
外
回
避
勢
か
ら
の
評
価
が
集
ま
る
？

鹿
児
島
県
が
総
合
満
足
度
1
位
に

食
、
お
土
産
な
ど
幅
広
い
テ
ー
マ
で
上
位
に
入
っ
た
鹿
児
島
県
が

初
の
総
合
満
足
度
１
位
を
獲
得
。
そ
の
背
景
を
探
っ
て
い
く
と

ブ
ラ
ン
ド
力
だ
け
で
は
な
い
旅
先
選
び
の
価
値
観
も
見
え
て
く
る
。

都道府県別
ランキング

全体平均	 85.8%
1 鹿児島県 92.2％	
2 愛媛県 90.5　		
3 石川県 90.1　	
4 大分県 90.0　
5 徳島県 89.5　
6 長崎県 89.1　
7 京都府 89.0　
8 広島県 88.8　
9 沖縄県 88.6　
10 島根県 88.5　
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視点1

現地消費額増のカギは
「地方都市」の活性化
消費額を上げる方法は地域によって
異なる。たとえば、1泊2食つきの旅館
が豊富にある温泉地なら、シニア夫婦
に宿中心の消費をしてもらう形でもよ
い。しかし、宿のキャパシティに限り
がある場合など、現地消費による消費
額アップを狙いたいのであれば、若年
男性を呼び込む考え方が有効かもし
れない。ちなみにデータによると、若
年男性の宿泊先は主に都市部。都市
を拠点とした周遊で消費を促すこと
ができれば、周辺地域での現地消費
額の創出も期待できる。そのために
も、まずは地域の中核となる地方都市
が魅力を増すことが重要と言えるの
ではないだろうか。

図
４「
宿
泊
の
タ
イ
プ（
性
・
年
代
別
）」よ

り
）、
60
代
、
70
代
で
は
１
回
の
旅
行
あ
た

り
の
平
均
宿
泊
数
が
多
い
傾
向
に
あ
る
こ

と（
Ｐ
４
表
１「
全
国
の
国
内
宿
泊
旅
行

の
実
態
」
よ
り
）
か
ら
も
理
解
で
き
る
結

果
と
言
え
る
だ
ろ
う
。

　
現
地
消
費
額
が
最
も
高
い
の
は
18
〜
29

歳
男
性
で
、
１
回
の
旅
行
あ
た
り
３
万
１

３
０
０
円
。
た
だ
し
こ
の
層
で
は
宿
泊
・

交
通
費
は
現
地
消
費
額
を
下
回
り
、
す
べ

て
の
属
性
の
う
ち
で
最
も
低
く
な
っ
て
い

る
。
こ
の
こ
と
は
、
同
じ
18
〜
29
歳
男
性

の
素
泊
ま
り
率
の
高
さ（
Ｐ
６
図
４「
宿

泊
の
タ
イ
プ（
性
・
年
代
別
）」よ
り
）と
も

関
係
し
て
い
そ
う
だ
。

　
同
じ
宿
泊
旅
行
の
費
用
に
つ
い
て
、
同

行
者
別
の
特
徴
も
見
て
み
よ
う（
図
９
）。

出
現
率
の
低
い
団
体
旅
行
を
除
く
と
、
宿

泊
・
交
通
費
が
最
も
高
い
の
は
夫
婦
２
人

で
の
旅
行
。
60
代
、
70
代
で
顕
著
に
多
い

夫
婦
旅
が
、
こ
の
年
代
で
の
宿
泊
・
交
通

費
を
押
し
上
げ
て
い
る
と
言
え
そ
う
だ
。

一
方
で
現
地
消
費
額
が
高
い
ト
ッ
プ
３
は

友
人
と
の
旅
行
、
恋
人
と
の
旅
行
、
ひ
と

り
旅
。
18
〜
29
歳
男
性
の
旅
行
は
、
こ
れ

ら
３
つ
の
形
態
で
６
割
以
上
を
占
め
て
い

て（
Ｐ
５
図
３「
宿
泊
旅
行
の
同
行
者

（
性
・
年
代
別
）」
よ
り
）、
こ
の
こ
と
が
こ

の
層
で
の
現
地
消
費
額
の
高
さ
に
つ
な
が

っ
て
い
る
と
考
え
ら
れ
る
。

　
こ
の
よ
う
に
見
て
い
く
と
、
た
と
え
ば

「
１
泊
２
食
つ
き
の
旅
館
に
宿
泊
す
る
シ

ニ
ア
夫
婦
の
旅
は
、
宿
で
過
ご
す
時
間
が

長
く
現
地
消
費
額
は
上
が
り
に
く
い
が
、

１
回
の
旅
行
単
価
は
高
い
」「
若
年
男
性
は

宿
泊
・
交
通
に
お
金
を
か
け
ず
素
泊
ま
り

メ
イ
ン
。
そ
の
分
現
地
で
は
ア
ク
テ
ィ
ブ

に
消
費
す
る
」
と
い
っ
た
具
体
的
な
旅
の

姿
が
浮
か
び
上
が
る
。
自
地
域
の
事
情
と

合
わ
せ
、
ど
う
い
っ
た
層
を
タ
ー
ゲ
ッ
ト

に
す
る
か
を
考
え
る
ヒ
ン
ト
に
な
る
だ
ろ

う
。

宿泊旅行
総額

平均
宿泊数

全体 60,600円 1.74泊

18～29歳 男性 60,700円 1.72泊

女性 56,400円 1.63泊

30代 男性 59,300円 1.65泊

女性 58,000円 1.55泊

40代 男性 56,100円 1.77泊

女性 59,300円 1.62泊

50代 男性 59,600円 1.66泊

女性 60,300円 1.70泊

60代 男性 62,900円 1.86泊

女性 64,800円 1.78泊

70代 男性 63,900円 2.05泊

女性 67,900円 1.94泊

0

図8	 1回の宿泊旅行にかけられた費用
	 （大人一人あたり、性・年代別）

20,000 40,000 60,000（円）

34,800円 25,800円

32,300円 27,000円

30,500円 25,900円

31,700円 24,400円

33,600円 25,700円

34,100円 25,500円

35,000円 25,300円

38,400円 24,500円

39,600円 25,200円

39,700円 24,200円

43,800円 24,100円

29,400円 31,300円

32,500円 25,500円

宿泊＋交通 現地消費
宿泊旅行
総額

平均
宿泊数

23年度
全体 60,600円 1.74泊

ひとり旅 61,200円 2.01泊

恋人との
旅行 59,300円 1.61泊

夫婦２人
での旅行 64,100円 1.87泊

小学生以下連れ
親子旅行 55,000円 1.61泊

中高生連れ
親子旅行 56,700円 1.67泊

3世代
家族旅行 58,400円 1.55泊

その他の
家族旅行 58,600円 1.64泊

友人との
旅行 62,500円 1.59泊

団体旅行 65,900円 1.55泊

0

図9	 1回の宿泊旅行にかけられた費用
	 （大人一人あたり、同行者別）

20,000 40,000 60,000（円）

34,800円 25,800円

39,000円 25,100円

31,600円 27,700円

30,100円 26,600円

34,400円 24,000円

34,400円 24,200円

34,700円 27,800円

39,300円 26,600円

34,100円 27,100円

30,300円 24,700円

宿泊＋交通 現地消費

8
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満
足
度
＝「
個
人
的
な
好
き
」は 

「
推
奨
し
た
い
」と
は
異
な
る
？

　
今
回
の
調
査
で
は
、
一
般
的
な
マ
ー
ケ

テ
ィ
ン
グ
指
標
と
し
て
知
ら
れ
る
Ｎ
Ｐ
Ｓ
®

（
詳
細
は
下
記
）
に
つ
い
て
も
聴
取
し
た
。

こ
れ
を
前
出
の
総
合
満
足
度（
Ｐ
９
表
５
）

と
比
較
し
た
と
こ
ろ
、
１
位
は
総
合
満
足

度
９
位
の
沖
縄
県
、
２
位
は
同
23
位
の
北

海
道
と
な
っ
た
ほ
か
、
宮
崎
県
、
千
葉
県
、

福
岡
県
が
総
合
満
足
度
の
ト
ッ
プ
10
圏
外

か
ら
ラ
ン
ク
イ
ン
す
る
な
ど
、
両
者
に
は

傾
向
の
違
い
が
見
ら
れ
た（
表
８
）。
さ
ら

に
詳
細
に
比
較
す
る
た
め
、
総
合
満
足
度

と
Ｎ
Ｐ
Ｓ
®

の
相
関
を
見
た
と
こ
ろ
、総
合

満
足
度
の「
と
て
も
満
足
」
と
い
う
回
答

に
お
い
て
特
に
、Ｎ
Ｐ
Ｓ
®

の
ス
コ
ア
と
強

い
相
関
が
見
ら
れ
た
。
ま
た
、
今
後
行
き

た
い
都
道
府
県
ラ
ン
キ
ン
グ（
表
９
）
は

観
光
地
の
知
名
度
に
も
左
右
さ
れ
る
ラ
ン

キ
ン
グ
だ
が
、
こ
れ
も
Ｎ
Ｐ
Ｓ
®

ラ
ン
キ
ン

グ
に
比
較
的
近
い
の
が
分
か
る
。

　
比
較
を
通
じ
て
感
じ
ら
れ
る
の
は
、
観

光
の
場
合
、Ｎ
Ｐ
Ｓ
®

は
ブ
ラ
ン
ド
力
に
左

右
さ
れ
る
部
分
が
大
き
い
の
で
は
な
い
か

と
い
う
こ
と
だ
。「
人
に
勧
め
た
い
か
」
を

表
す
Ｎ
Ｐ
Ｓ
®

で
は
、「
自
分
が
気
に
入
っ

た
」
こ
と
よ
り
も「
間
違
い
の
な
さ
」
が
重

視
さ
れ
る
可
能
性
が
あ
る
。
結
果
と
し
て
、

い
わ
ゆ
る
有
名
観
光
地
が
上
位
を
占
め
た

の
か
も
し
れ
な
い
。

　
裏
を
返
せ
ば
、
総
合
満
足
度
は
旅
行
者

の
個
人
的
な
評
価
を
反
映
し
た
指
標
と
も

言
え
る
。
仮
に
地
域
の
ブ
ラ
ン
ド
力
に
課

題
が
あ
っ
て
も
、
満
足
度
な
ら
上
げ
て
い

く
こ
と
が
で
き
、
そ
の
こ
と
が
よ
り「
愛

さ
れ
る
」魅
力
づ
く
り
に
つ
な
が
る
と
も

考
え
ら
れ
る
の
だ
。

NPS®とは
「Net Promoter Score」を略した語。「商品やサービスを親しい人
にどの程度勧めるか」という質問に対し「0-10の11段階」で回答
を取得し、推奨者から批判者を引いた数値のこと（推奨者、批判
者については図を参照）。顧客満足度よりも企業の収益と相関
が高いことから、経営指標としての導入が進んでいる。

※P9表5の総合満足度のスコアは、「とても満足」「やや満足」の合計で算出している

マ
ー
ケ
テ
ィ
ン
グ
の
定
番
指
標

N
P
S®
で
観
光
を
捉
え
て
み
る
と

「
推
奨
度
」
と
し
て
知
ら
れ
る
Ｎ
Ｐ
Ｓ
®

で
観
光
地
を
評
価
す
る
と
、

よ
り
ブ
ラ
ン
ド
力
の
あ
る
観
光
地
が
上
位
に
入
る
傾
向
が
判
明
。

そ
こ
に
は
観
光
な
ら
で
は
の
商
品
特
性
を
考
え
る
ヒ
ン
ト
が
あ
る
。

旅行先の推奨度（NPS®）

総
合
満
足
度

とても満足（n=3,791） 43.6 20.7 24.9 6.2 1.8 2.1 0.1 0.1 0.1 0.0

やや満足 （n=3,995） 4.5 10.7 35.2 29.2 12.9 6.5 0.3 0.2 0.1 0.0

ふつう （n=1,140） 3.1 3.1 10.9 19.2 23.3 33.5 2.5 1.9 0.8 0.2

やや不満 （n=119） 4.2 3.1 11.3 13.5 13.8 21.5 14.2 7.1 5.2 0.8

とても不満 （n=31） 9.4 2.3 7.1 9.4 16.0 17.2 7.9 10.1 6.6 1.1

0 10 20 10090807060504030（%）

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0

非常にそう思う              どちらでもない 全く思わない

推奨者 中立者 批判者

9.4 2.3 71 9.4 16.0 17.2 7.9 10.1 6.6 2.1 13.0

4.2 3.1 11.3 13.5 13.8 21.5 14.2 7.1 5.2 5.4

3.1 3.1 10.9 19.2 23.3 33.5 2.5 1.9 1.5

4.5 10.7 35.2 29.2 12.9 6.5

43.6 20.7 24.9 6.2 1.8 2.1

表8　都道府県別NPS®ランキング
全体平均   14.4%

1 沖縄県 39.4% 
2 北海道 27.0　 
3 石川県 24.9　 
4 宮崎県 24.6　 
4 長崎県 24.6　 
6 千葉県 24.1　 
7 福岡県 23.7　 
8 広島県 23.4　 
9 鹿児島県 22.7　 
10 大分県 21.7　

位第

図10  総合満足度とNPS®との関係

NPS®と
総合満足度

分析1

10点 9点 8点 7点 6点 5点 4点 3点 2点 1点 0点

表9　行きたい都道府県ランキング
2023 年度 順位

1 北海道 31.2%
2 沖縄県 21.8　
3 京都府 11.9　
4 東京都 10.2　
5 大阪府 8.8　
6 福岡県 8.6　
7 長野県 5.8　
8 神奈川県 5.2　
9 静岡県 5.0　
10 石川県 4.9　
10 鹿児島県 4.9　
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表7　項目別に見た評価の高い都道府県ランキング

地元ならではの
美味しい食べ物が多かった

多彩な特産品＋郷土料理が上位に
1位の石川県では「のどぐろ」「かに」等の海鮮の
ほか郷土料理の「金沢おでん」「治部煮」など多
彩な食が支持された。2位の福岡県は「もつ鍋」
「ラーメン」、3位の鹿児島県では特産の黒豚料
理のほか、スイーツ「しろくま」の名前も挙がった。

第 位

全体平均 67.5 %
1 石川県 83.1 %
2 福岡県 80.3 
3 鹿児島県 79.6 
4 高知県 78.1 
5 宮崎県 77.8 
6 宮城県 77.6 
7 広島県 77.3 
7 大分県 77.3 
9 沖縄県 76.9 
10 北海道 76.4 

魅力のある特産品や
土産物が多かった

菓子類を中心に魅力的な工芸品も人気
食べ物との2冠に輝いた石川県では、「金箔製
品」「日本酒」「海産物」「加賀棒茶」などが人気。
沖縄県は「ちんすこう」「紅芋タルト」などの菓子
類と「シーサー」などの工芸品が評価されている。
北海道では食品類が圧倒的に強い。

第 位

若者が楽しめるスポットや
施設・体験が多かった

テーマパーク＋街歩きスポットが強みに
上位3府県に共通するのは、テーマパークや水
族館などの施設に加えてショッピングスポット
やカフェなどの街歩きスポットが評価されている
点。沖縄県ではマリンアクティビティ、大阪府で
はお笑いの劇場や野球観戦も評価の理由に。

第 位

全体平均 37.9 %

1 千葉県 58.0 %
2 沖縄県 55.3 
3 大阪府 52.5 
4 福岡県 43.7 
5 北海道 40.4 
6 東京都 39.5 
7 長崎県 39.4 
8 神奈川県 39.3 
9 大分県 39.0 
10 広島県 38.0 

子供が楽しめるスポットや
施設・体験が多かった

テーマパークのほかご当地学習体験も人気
1位千葉県はテーマパークで支持され、2位沖
縄県ではホテルを評価する声も。その他、博物
館や「地獄めぐり（大分県）」「ライン下り（埼玉
県）」などご当地体験も評価されている。

第 位

全体平均 34.9%

1 千葉県 59.0 %
2 沖縄県 47.8 
3 和歌山県 46.5 
4 大阪府 44.3 
5 大分県 40.6 
6 長崎県 40.5 
7 三重県 37.9 
8 北海道 37.0 
9 福井県 36.6 
10 栃木県 36.2 
10 埼玉県 36.2 

地元の人の
ホスピタリティを感じた

観光施設以外の人の雰囲気も印象に残る
沖縄県では、宿泊施設、マリンアクティビティな
ど観光施設の対応のほか、タクシー、居酒屋、
道行く人など多様な場面で好印象を持った人
が多い。2位の宮崎県、3位の岩手県でも同様
だったほか、方言が心地よいという声も。

第 位

全体平均 35.1%

1 沖縄県 54.6 %
2 宮崎県 44.6 
3 岩手県 43.0 
4 青森県 42.1 
5 北海道 41.8 
6 鹿児島県 41.7 
7 石川県 41.4 
8 熊本県 40.7 
9 秋田県 40.5 
10 高知県 39.5 

ご当地ならではの
体験・アクティビティが楽しめた

アウトドアのほか、地域の名所体験も人気
マリンスポーツ、トレッキング、ゴルフ、スキーな
どのアクティビティが人気を集める中、徳島県の
渦潮観光船や宮崎県の高千穂峡、鹿児島県の
砂蒸し風呂など独自の体験を挙げる声も多い。
温泉についても「体験」として評価されている。

第 位

全体平均 45.8 %

1 沖縄県 64.9 %
2 徳島県 55.8 
3 宮崎県 53.2 
4 鹿児島県 53.0 
5 群馬県 52.8 
6 和歌山県 52.5 
7 大分県 52.3 
8 新潟県 52.1 
9 北海道 51.4 
10 長野県 50.6 

魅力的な
宿泊施設があった

大分県への評価は宿単位＋温泉地単位
大分県は個別の温泉旅館やホテルだけでなく、
由布院温泉や別府温泉郷など温泉地名でも印
象に残っている様子。沖縄県は個別のリゾート
ホテル名、鹿児島県も指宿温泉や霧島温泉の
有名宿泊施設が名指しで評価されている。

第 位

全体平均 61.0  %
1 大分県 73.1 %
1 沖縄県 73.1 
3 鹿児島県 69.2 
4 千葉県 69.1 
5 秋田県 67.6 
6 栃木県 66.9 
7 和歌山県 66.5 
8 長崎県 66.3 
9 佐賀県 66.1 
10 北海道 65.3 

大人が楽しめるスポットや
施設・体験が多かった

島めぐりや歴史スポットなどにも支持
千葉県ではテーマパークのほか温泉・スパや海、
キャンプが人気。沖縄県では水族館、ビーチ、
居酒屋、島めぐりなどが挙がる。長崎県ではテ
ーマパーク以外に軍艦島や眼鏡橋、その他美
術館や庭園なども評価されていた。

第 位

現地で良い観光情報を
入手できた

歓迎されるのは旬の情報やお得情報
ホテルや案内所、パンフレットなどの情報源に
加え、SNSやWebサイト、タクシー運転手や
住民からの情報も評価されている。ニューオー
プン情報や期間限定のイベントやそれに伴う
交通規制などの情報が喜ばれている。

第 位

全体平均 35.0%

1 沖縄県 50.3 %
2 宮崎県 47.3 
3 奈良県 45.4 
4 鹿児島県 44.8 
5 秋田県 44.1 
6 京都府 42.8 
7 北海道 42.7 
8 石川県 42.5 
9 長崎県 42.0 
10 広島県 39.2 

全体平均 52.7%

1 千葉県 65.3 %
2 沖縄県 64.8 
3 長崎県 58.8 
4 徳島県 58.3 
5 石川県 58.1 
6 広島県 57.3 
7 大阪府 57.1 
8 京都府 56.6 
9 神奈川県 56.1 
10 三重県 55.8 

全体平均 55.7%

1 石川県 68.3 %
2 沖縄県 67.6 
3 北海道 65.4 
4 福岡県 64.6 
5 宮城県 64.4 
6 長崎県 64.2 
7 広島県 64.1 
8 鹿児島県 63.7 
9 京都府 62.7 
10 徳島県 61.4 
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2

1
ご当地グルメを磨いて
クラスタ8に変身！
地域ならではの個性を加えるに
あたり、短期間で効果が出そう
なのは、満足度との相関も高く
初期投資も少なくて済む「食」。
満足度の高いクラスタ8になれ
る可能性は十分だ。

パワーアップのヒント

1.	宿＋温泉＋α 
2. テーマパーク＋王道観光
3. 名所観光地方都市
4. テーマパーク突出型
5. エンタメ都市観光
6. アクティブリゾート
7. エンタメ地方都市
8. 食+名所観光
9. 宿+温泉特化型

温泉や
露天風呂に入る

テーマパーク
などに行く

名所、旧跡を
めぐる

花見や
紅葉などの
自然に
ふれる

地元の
美味しい
ものを食べる

宿を
楽しむ

ショッピング
センターや

アウトレットに行く

温泉や
露天風呂に入る

テーマパーク
などに行く

名所、旧跡を
めぐる

花見や
紅葉などの
自然に
ふれる

地元の
美味しい
ものを食べる

宿を
楽しむ

お祭りやイベントに
参加・見物する

スポーツ
観戦や

芸能鑑賞を
する

アウトドアを
する

まちあるき、
都市散策をする

スポーツ
レジャーをする

ショッピング
センターや

アウトレットに行く

アウトドアを
する

お祭りやイベントに
参加・見物する

スポーツ
観戦や

芸能鑑賞を
する

まちあるき、
都市散策をする

スポーツ
レジャーをする

88.6％
23,500円

旅の目的になりうるテーマパークを擁するだけでなく、
自然や名所・旧跡、お祭りなど、一般的な王道の観光要
素を備えていて、ファミリー客からの評価が高い。総合
満足度も高いのが特徴だ。

三重県、長崎県

テーマパークが人気だが一般的な観光要素もあり

テーマパーク＋王道観光

総合満足度　 

現地消費額　

85.8％
19,500円

「宿と温泉」は国内旅行の王道だが平均点は低め。ライ
バルも多く、突出したものがないと選ばれにくい。地域
によって異なる＋αの部分（自然、名所など）を伸ばすほ
か、何か満足度アップにつながる個性を加えたい。

岩手県、秋田県、
山形県、福島県、
神奈川県、
山梨県、長野県、
新潟県、福井県、
岐阜県、兵庫県、
鳥取県、佐賀県、
熊本県

宿以外での消費は低め日本人旅のスタンダード

宿＋温泉＋α

総合満足度　 

現地消費額　

競
合
に
な
い
ポ
イ
ン
ト
を
作
り
、 

魅
力
的
な
旅
先
を
目
指
そ
う

 

「
地
域
キ
ャ
ラ
」
を
知
る
た
め
に
は
、「
旅

の
目
的
」
の
12
の
要
素
を
も
と
に「
何
を

す
る
た
め
に
選
ば
れ
て
い
る
か
」
を
分
析

し
、
47
都
道
府
県
を
９
ク
ラ
ス
タ
に
分
類
。

似
た
地
域
ご
と
に
グ
ル
ー
ピ
ン
グ
し
た
た

め
、
多
く
の
地
域
が
含
ま
れ
る
ク
ラ
ス
タ

ほ
ど
競
合
が
多
い
こ
と
に
な
る
。
そ
の
中

で
差
別
化
を
図
る
に
は
、
＋
α
の
魅
力
を

作
る
、
近
隣
地
域
と
連
携
す
る
な
ど
多
く

の
方
法
が
考
え
ら
れ
る
の
で
、
地
域
の
目

指
す
姿
に
合
わ
せ
て
考
え
て
み
た
い
。
そ

の
た
め
の
ヒ
ン
ト
も
ご
紹
介
す
る
。

ど
の
点
で
評
価
さ
れ
て
い
る
の
か
？

各
地
域
の
キ
ャ
ラ
ク
タ
ー
を
知
る

ベ
ン
チ
マ
ー
ク
す
る
地
域
を
選
ぶ
に
も
、
唯
一
無
二
の
個
性
を
作
る
に
も
、

ま
ず
は
自
地
域
の
「
キ
ャ
ラ
」
を
知
る
こ
と
が
重
要
。

デ
ー
タ
を
も
と
に
、
47
都
道
府
県
を
分
類
し
て
み
た
。

地域キャラ
分析

分析3

13 September  2024

食
？
宿
？
旅
の
ど
ん
な
要
素
が

総
合
満
足
度
を
上
げ
る
の
か
？

地
域
と
し
て
総
合
満
足
度
ア
ッ
プ
に
取
り
組
む
場
合
、

ま
ず
着
手
し
て
い
く
べ
き
テ
ー
マ
は
何
か
？
分
析
結
果
か
ら
は

総
合
満
足
度
と
関
係
の
深
い
意
外
な
テ
ー
マ
が
見
え
て
き
た
。

視点2

能登半島地震の影響に見る
満足度アップのポイント
2024年1月の能登半島地震では、石川
県を中心とした北陸地域の観光に大き
な影響が出たが、石川県の総合満足度
は全体の3位と好調。その理由の一つ
として、産品や資源の多様性が考えられ
る。例えば食の満足度が高くても、評価
されているのが季節性の強い食材だと、
その季節の観光が受け入れられない場
合や不漁・不作の影響で満足度が下が
る傾向もある。A級グルメもB級グルメも、
食事だけでなく喫茶も、そして食材だけ
でなくメニュー類でも「この地域といえ
はこれ」と想起されるようなバラエティー
があるとより強い。食以外についても、
同じことが言えるはずだ。

旅
の
印
象
を
上
げ
る「
土
産
物
」と 

「
大
人
」対
策
で
満
足
度
ア
ッ
プ

　
総
合
満
足
度
ア
ッ
プ
を
目
指
す
た
め
に

は
、
ま
ず
は
ど
の
よ
う
な
分
野
か
ら
力
を

入
れ
て
い
く
の
が
よ
い
の
だ
ろ
う
か
。
こ

の
こ
と
を
知
る
た
め
の
ヒ
ン
ト
と
し
て
、

総
合
満
足
度
と
９
つ
の
テ
ー
マ
別
満
足
度

に
つ
い
て
、
相
関
関
係
を
確
認
し
て
み
た
。

　
す
べ
て
の
旅
行
を
対
象
に
分
析
し
て
み

た
と
こ
ろ
、
総
合
満
足
度
と
最
も
相
関
が

強
か
っ
た
の
は「
食
」、
次
い
で「
宿
」「
土

産
物
」「
大
人
が
楽
し
め
る
ス
ポ
ッ
ト
」。旅

行
中
の
主
要
要
素
で
あ
る「
食
」
や「
宿
」

に
加
え
、「
よ
い
土
産
物
が
買
え
た
か
ど
う

か
」
が
満
足
度
に
大
き
く
関
わ
っ
て
い
る

点
は
注
目
に
値
す
る
。
旅
の
途
中
だ
け
で

な
く
、
旅
の
終
わ
り
の
印
象
も
ま
た
、
地

域
へ
の
印
象
を
左
右
す
る
と
言
え
る
だ
ろ

う
。
図
11
は
、
各
テ
ー
マ
の
平
均
満
足
度

も
結
果
が
変
わ
る
と
の
仮
説
の
も
と
、「
子

供
連
れ
の
旅
行
」
に
限
っ
た
分
析
も
施
し

て
み
た
。
対
象
に
し
た
の
は
、「
小
学
生
以

下
の
子
供
を
連
れ
た
親
子
旅
行
」「
中
高
生

の
子
供
を
連
れ
た
親
子
旅
行
」「
３
世
代
家

族
旅
行
」
の
３
タ
イ
プ
で
あ
る
。

　
こ
の
場
合
、
総
合
満
足
度
と
最
も
相
関

が
強
か
っ
た
の
は「
宿
」、
次
い
で「
食
」と

な
っ
た（
図
12
）。
興
味
深
い
の
は
、「
子
供

が
楽
し
め
る
ス
ポ
ッ
ト
」以
上
に「
大
人

が
楽
し
め
る
ス
ポ
ッ
ト
」
と
総
合
満
足
度

の
相
関
が
高
か
っ
た
こ
と
。
子
連
れ
旅
行

と
は
い
え
プ
ラ
ン
を
立
て
る
の
は
大
人
で

あ
り
、
そ
の
満
足
度
が
、
旅
行
全
体
の
満

足
度
に
影
響
す
る
の
だ
ろ
う
。
子
連
れ
旅

行
者
を
タ
ー
ゲ
ッ
ト
に
据
え
て
い
る
場
合

で
あ
っ
て
も
、
子
供
向
け
ス
ポ
ッ
ト
に
力

を
入
れ
る
だ
け
で
は
総
合
満
足
度
は
上
が

り
に
く
い
と
い
う
可
能
性
が
示
さ
れ
た
こ

と
に
な
る
。

と
、
総
合
満
足
度
と
の
相
関
係
数
を
プ
ロ

ッ
ト
し
た
も
の
。
と
く
に
相
関
関
係
の
強

い
グ
ラ
フ
右
上
の
テ
ー
マ
に
つ
い
て
、
改

善
に
着
手
す
る
と
効
果
が
あ
り
そ
う
だ
。

　
な
お
、
図
11
は
旅
行
全
体
に
つ
い
て
分

析
し
た
結
果
だ
が
、
旅
の
属
性
に
よ
っ
て

図11  総合満足度とテーマ別満足度（旅行全体）

図12  総合満足度とテーマ別満足度（子供連れの旅行）

満足度要因
分析

分析2

総合満足度との相関係数
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8

7
クラスタ3、5をお手本に
目指せ地方の周遊拠点

名所・旧跡観光でクラスタ3のような「地域性の魅
力」を出すことで地方都市ならではの満足度向上
を狙えば、地方の周遊拠点となる都市として現地
消費額の高い若年男性を取り込むなど消費額ア
ップが狙えそうだ。

パワーアップのヒント

温泉や
露天風呂に入る

テーマパーク
などに行く

名所、旧跡を
めぐる

花見や
紅葉などの
自然に
ふれる

地元の
美味しい
ものを食べる

宿を
楽しむ

ショッピング
センターや

アウトレットに行く

温泉や
露天風呂に入る

テーマパーク
などに行く

名所、旧跡を
めぐる

花見や
紅葉などの
自然に
ふれる

地元の
美味しい
ものを食べる

宿を
楽しむ

ショッピング
センターや

アウトレットに行く

温泉や
露天風呂に入る

テーマパーク
などに行く

名所、旧跡を
めぐる

花見や
紅葉などの
自然に
ふれる

地元の
美味しい
ものを食べる

宿を
楽しむ

ショッピング
センターや

アウトレットに行く

アウトドアを
する

アウトドアを
する

お祭りやイベントに
参加・見物する

スポーツ
観戦や

芸能鑑賞を
する

まちあるき、
都市散策をする

スポーツ
レジャーをする

お祭りやイベントに
参加・見物する

スポーツ
観戦や

芸能鑑賞を
する

まちあるき、
都市散策をする

スポーツ
レジャーをする

アウトドアを
する

お祭りやイベントに
参加・見物する

スポーツ
観戦や

芸能鑑賞を
する

まちあるき、
都市散策をする

スポーツ
レジャーをする

 85.6％
27,400円

地域の中核都市として、スポーツ観戦やイベント参加の
目的地となるなど、5のエンタメ都市観光と似た性格も
持つが、食、自然、名所・旧跡などの要素も備える。＋α
の魅力を加えることで、ビッグシティに成長できるかも。

愛知県、福岡県

89.5％
 24,500円

総合満足度に直結しやすい食に強く、名所・旧跡やま
ちあるきの評価もハイスコア。総合満足度トップの理
由は、地域独自の魅力を打ち出せているからだろう。で
きればあと少し、現地消費額アップの工夫を行いたい。

石川県、島根県、
山口県、愛媛県、
鹿児島県

食目的が加わることで満足度の高い旅が実現

食＋名所観光

総合満足度　 

地域色を残しながら消費額アップに伸びしろあり！

エンタメ地方都市

現地消費額　

総合満足度　 

現地消費額　

9

86.7％
16,700円

「宿と温泉」という要素はクラスタ1と同じだが、いずれも
スコアが高く、それ自体が地域の大きな個性になってい
る「日本有数の温泉地」クラスタ。現地消費額は低めだ
が、温泉地＝宿での消費が中心となっているためだろう。

栃木県、群馬県、
静岡県、
和歌山県、
大分県

アクティビティ充実で消費額大  さまざまなことが目的になる

宿+温泉特化型

総合満足度　 

現地消費額　

訪日外国人増により日本人の旅行先は変化するのかと
いう質問を受けることが増えた。価値観が多様化する
中で知られざる魅力を持つ地域へ来訪者が増えること
は喜ばしいことだ。しかし日本人の多くは人気観光地
に集中しがちなのが現状であり、特にコロナが明けた
ばかりの2023年度はその傾向がまだ強い。みんなが
満足する地域よりも、私が満足する地域へ。それが真
の地方分散のきっかけになる。そのためには日本人そ
のものが旅の経験値を上げていくことも必要だろう。

（文責／主席研究員　森戸香奈子）

考察

15 September  2024

6 4

35

温泉や
露天風呂に入る

テーマパーク
などに行く

名所、旧跡を
めぐる

花見や
紅葉などの
自然に
ふれる

温泉や
露天風呂に入る

地元の
美味しい
ものを食べる

宿を
楽しむ

テーマパーク
などに行く

名所、旧跡を
めぐる

花見や
紅葉などの
自然に
ふれる

温泉や
露天風呂に入る

ショッピング
センターや

アウトレットに行く

地元の
美味しい
ものを食べる

宿を
楽しむ

テーマパーク
などに行く

名所、旧跡を
めぐる

花見や
紅葉などの
自然に
ふれる

温泉や
露天風呂に入る

ショッピング
センターや

アウトレットに行く

地元の
美味しい
ものを食べる

宿を
楽しむ

テーマパーク
などに行く

名所、旧跡を
めぐる

花見や
紅葉などの
自然に
ふれる

ショッピング
センターや

アウトレットに行く

地元の
美味しい
ものを食べる

宿を
楽しむ

ショッピング
センターや

アウトレットに行く

アウトドアを
する

アウトドアを
する

お祭りやイベントに
参加・見物する

スポーツ
観戦や

芸能鑑賞を
する

まちあるき、
都市散策をする

スポーツ
レジャーをする

お祭りやイベントに
参加・見物する

スポーツ
観戦や

芸能鑑賞を
する

まちあるき、
都市散策をする

スポーツ
レジャーをする

アウトドアを
する

アウトドアを
する

お祭りやイベントに
参加・見物する

スポーツ
観戦や

芸能鑑賞を
する

まちあるき、
都市散策をする

スポーツ
レジャーをする

お祭りやイベントに
参加・見物する

スポーツ
観戦や

芸能鑑賞を
する

まちあるき、
都市散策をする

スポーツ
レジャーをする

88.6％
49,600円

アクティビティにブランド力があり、ショッピング施設
も充実していて消費額も高い、観光地の優等生。満足
度が高い背景には「遠方で費用もかかる旅先」としてそ
もそも期待値が高いという事情もありそうだ。

沖縄県

アクティビティ充実で消費額大  さまざまなことが目的になる

アクティブリゾート

総合満足度　 88.4％
30,500円

日本有数のテーマパークを擁しているため、そのために
訪れる人が多く、満足度、消費額ともAクラス。一方で、
来訪者の数が多いため、その他の目的を含めた県全体
の観光を考えた際には課題もありそうだ。

千葉県

現地消費額は高いがテーマパークの影響大

テーマパーク突出型

総合満足度　 

 86.1％

現地消費額　

28,300円
名所・旧跡、自然、食などの観光要素をバランスよく備え
ているほか、お祭り、スポーツ観戦、イベントなど都市型
観光ができるのが特徴。トップクラスではないものの
満足度、現地消費額と高めなので、ターゲットの工夫で
うまく個性を伸ばしたい。

北海道、青森県、
宮城県、茨城県、
富山県、滋賀県、
京都府、奈良県、
岡山県、広島県、
徳島県、香川県、
高知県、宮崎県

名所・旧跡めぐりで街中での消費額はやや高め

名所観光地方都市

総合満足度　 80.4％

現地消費額　

33,300円
スポーツ観戦やイベント、ショッピングをメインコンテ
ンツとして集客できるのは日本を代表する大都市圏な
らでは。来訪者数も多く消費額も高いが、満足度につい
ては全グループ中で最も低い。インバウンドとの競合も
多そうだ。

埼玉県、東京都、
大阪府

イベントや買い物目的で行く大都市への旅行

エンタメ都市観光

総合満足度　 

現地消費額　現地消費額　
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